Ev. Kirchengemeinde Falkensee-Falkenhagen

Stellenausschreibung für eine Kirchenmusikerstelle

Im Kirchenkreis Falkensee ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine C-Kirchenmusikstelle mit einem Dienstumfang von 75 %. Einsatzort ist die Evangelische Kirchengemeinde Falkensee-Falkenhagen. Die Anstellung erfolgt über den Kirchenkreis Falkensee.
Die Stadt Falkensee liegt am Rande Berlins und zeichnet sich durch einen großen Zuzug junger Familien aus. Die Evangelische Kirchengemeinde Falkensee-Falkenhagen ist geprägt von einem lebenden Gemeindeleben (www.kirche-falkenhagen.de)
In der Kirche Falkenhagen steht eine Schuke-Orgel mit einem Manual, einem Pedal und sieben Registern zur Verfügung. Die Gemeinde freut sich über eine Kirchenmusikerin oder einen Kirchenmusiker, die oder der mit Liebe und Können auf die Gemeinde zugeht und die vorhandenen Gaben entfaltet.
Die Kirchengemeinde bietet:
· eine fröhlich singende Gemeinde von Jung bis Alt,
· einen Gemeindekirchenrat und ein Kita-Team, die sich vom musikalischem Engagement begeistern lassen,
· ein Verständnis von Kirchenmusik als Teil der christlichen Verkündigung,
· eine gute, vertrauensvolle und wertschätzende Zusammenarbeit im Team der ehren-amtlichen und hauptamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.
Die Kirchengemeinde wünscht sich:
· Begeisterung und Engagement bei der Arbeit in der Kirchengemeinde,
· Bereitschaft zur Chor- und Instrumentalarbeit,
· Viel Freude und Kreativität bei der Mitgestaltung von Gottesdiensten und Festen sowie
· Flexibilität, Aufgeschlossenheit und Bereitschaft zur Mitwirkung an kreiskirchlichen Veranstaltungen.
Die genaue Festlegung der Arbeitsaufgaben erfolgt in Absprache mit der gewählten Bewerberin oder dem gewählten Bewerber bei Dienstantritt auf der Grundlage der in der Landeskirche geltenden Richtlinie zur Berechnung des Beschäftigungsumfanges von Kirchenmusikerinnen und Kirchenmusikern auf C-Stellen. Die Vergütung erfolgt gemäß Tarifvertrag der Evangelischen Kirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz (TV-EKBO).
Weitere Auskünfte erteilen Pfarrer Olaf Schmidt, Telefon: 033222/21 55 31, der Vorsitzende der Kollegialen Leitung des Kirchenkreises Falkensee, Pfarrer Dr. Bernhard Schmidt, Telefon: 03322/12 73 41, sowie der Kreiskantor Stephan Hebold, Telefon: 033 22/84 23 32.
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