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Die Pfarrstelle ist ab dem 01.07.2021 durch das Konsistorium wieder zu besetzen. Der Dienstumfang beträgt 100 %.
Am westlichen Stadtrand von Berlin gelegen bietet die stark wachsende Kommune Dallgow-Döberitz für seine 10.000 Einwohner eine sehr gute Infrastruktur mit Kindergärten, Grundschulen und Gymnasium. Es gibt sehr gute Bahn- und Busanbindungen nach Berlin.

Der Pfarrsprengel Dallgow besteht aus drei eigenständigen, aber eng zusammenarbeitenden Gemeinden: Dallgow, Rohrbeck und Seeburg, mit in Summe ca. 1.850 Gemeindeglieder. In jeder der drei Kirchen finden umschichtig regelmäßige Gottesdienste statt.

Die gemeindliche Arbeit wird derzeit unterstützt durch eine pastorale Mitarbeiterin (bis Ende 2021), eine Gemeindepädagogin, einen Friedhofsverwalter und stundenweise durch eine Sekretärin.

Dem Sprengel steht anteilig eine B-Kantorin zur Verfügung, die unter anderem den Kirchenchor und den Kinderchor leitet. Auch ein Posaunenchor gehört zum musikalischen Gemeindeleben.

In den drei Gemeinden engagieren sich aktive Gemeindekirchenräte, die selbständig arbeiten, sowie eine Vielzahl ehrenamtlicher Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auf deren Unterstützung die Bewerberin/der Bewerber vertrauen kann.

Im sanierten Pfarrhaus, neben der Dallgower Kirche gelegen, befindet sich eine große und helle Dienstwohnung im 1. OG mit einem großem Balkon. Weiterhin gibt es einen großen Garten, Gemeinderäume im Erdgeschoss und Räume für Jugendarbeit im Keller.

Was wir uns wünschen:

Eine Pfarrerin/einen Pfarrer, eine ordinierte Gemeindepädagogin/einen ordinierten Gemeindepädagogen, die/der 
· das Evangelium von Jesus Christus in lebendigen Gottesdiensten zeitgemäß für alle Generationen aus vollem Herzen weitergeben möchte, 
· die Jugend sowie andere Gruppen und einzelne Gemeindeglieder theologisch und seelsorgerisch begleitet;
· mit Teamgeist ehrenamtliche Aktivitäten begleitet und fördert;
· gemeinsam mit den Gemeindekirchenräten die weitere Entwicklung der Gemeinden gestalten möchte.
· Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter verantwortungsvoll führt und Verwaltungsaufgaben wahrnimmt.
Weitere Auskünfte erteilen der Vorsitzende der Kollegialen Leitung: Pfarrer Dr. Bernhard Schmidt, Telefon: 03322/12 73 41; E-Mail: bernhard.schmidt@kirchenkreis-falkensee.de sowie der Vorsitzende des GKR Dallgow: Andreas Fröhlich, Telefon: 0177-8072434, 
E-Mail: andreas_froehlich@directbox.com
Bewerbungen werden innerhalb von 4 Wochen nach Erscheinen des Amtsblattes erbeten an das Konsistorium (Ref. 3.1), Georgenkirchstraße 69/70, 10249 Berlin.
